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постановка проблеми. глобальна світова фінансово-економічна криза 
2007–2009 рр., як відомо, почалась із дестабілізації у кредитній сфері, зокре-
ма на ринку іпотечного кредитування сШа. однак її головною причиною, як 
стверджують більшість економічних аналітиків і вчених, були глибокі струк-
турні дисбаланси у функціонуванні економічної системи, що посилювалися 
значним зростанням обсягів спекулятивних фінансових операцій, ризикова-
ного кредитування, а відтак значним зростанням проблемної кредитної за-
боргованості, кризою ліквідності в банківському секторі та дестабілізацією у 
фінансово-кредитній системі в цілому.

Наслідком фінансової кризи передусім стало різке кредитне стиснення 
світової економіки, що, у свою чергу, призвело до зменшення сукупного попи-
ту, а відтак і циклічного спаду світової економіки. У цій ситуації очевидним є 
те, що посткризове відновлення світової та національної економіки неможли-
ве без розширення обсягів кредитування і стимулювання на цій основі зрос-
тання ділової активності, ефективного використання наявних у суспільстві 
ресурсів та економічного зростання в цілому. 

З цих позицій актуальним є дослідження кредитного механізму віднов-
лення макроекономічної рівноваги і забезпечення сталого соціально-еконо-
мічного розвитку.

аналіз останніх досліджень. кредит, як справедливо відзначає а. галь-
чинський, «є однією з найскладніших за структурою та характером впливу на 
розвиток процесу виробничого відтворення форм економічних зв’язків» [1, 
с. 169]. саме тому наукові дослідження суті та функцій кредиту в економіці, а 
також особливостей і принципів функціонування кредитного механізму в ці-
лому були і є предметом дослідження багатьох зарубіжних і вітчизняних уче-
них, а саме: а. сміта, Д. рікардо, Ж.-б. сея, Дж. с. мілля, с. сісмонді, а. гана, 
Ш.  коклена, м. бунге, м. туган-барановського, а. маршалла, к. вікселя, 
Дж. м. кейнса, м. фрідмана, Дж. стігліца, е. вейса, б. грінвалда, о. лавруши-
на, в. Захарова, г. Панова, л. красавіна, в. Шенаєва, о. рогова, а. гальчинсько-
го, а. мороза, м. савлука, о. Дзюблюка, І. гуцала, Н. Шелудько та ін. 

однак на сучасному етапі існує доволі розбіжне тлумачення самої суті і 
принципів функціонування кредитного механізму як серед вітчизняних, так і 
серед зарубіжних учених. Передусім, на наш погляд, це пов’язано з кардиналь-
но відмінними методологічними підходами в дослідженні кредитного меха-
нізму зарубіжними і вітчизняними вченими. 

З цих позицій заслуговує уваги дослідження теоретико-методологіч-
них засад ефективного функціонування кредитного механізму та його ролі в 
забезпеченні збалансованого соціально-економічного розвитку. 
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мета наукової статті − проаналізувати методологічні основи концеп-
цій кредитного механізму у працях вітчизняних і зарубіжних учених, сфор-
мулювати власне бачення кредитного механізму стимулювання сталого соці-
ально-економічного розвитку.

Виклад основного матеріалу. Порівняльний аналіз дослідження кон-
цепцій «кредитного механізму», на наш погляд, доцільно розпочати з дослі-
дження змісту самого терміна «механізм». так, дослівно в перекладі з грецької 
означає знаряддя, машина, тобто у прямому його значенні «механізм» розгля-
дається як «пристрій, що передає або перетворює рух» [2]. На сучасному ета-
пі термін «механізм» є багатозмістовним і застосовується у його переносних 
значеннях: 1) «внутрішня будова, система чого-небудь»; 2) «метод, спосіб»; 
3) сукупність станів і процесів, з яких складається певне фізичне, хімічне та 
інше явище [3]. При цьому слід відзначити, що термін «механізм» широко ви-
користовується і в економічній науці. так, зокрема у вітчизняній економічній 
літературі термін «економічний механізм» почав широко використовуватись 
із 60-х років ХХ століття, коли в умовах планової командно-адміністративної 
економіки вчені-економісти намагалися віднайти рушійні сили соціально-
економічного розвитку. На сучасному ж етапі «економічний механізм» най-
частіше розглядають як велику і складну систему, головним завданням якої є 
здійснення орієнтованої, цілеспрямованої діяльності суб’єктів господарюван-
ня для досягнення поставлених цілей, а також як сукупність методів, важелів 
і стимулів впливу на економічні процеси та їх регулювання [4]. На цій основі 
фінансовий механізм тлумачать як сукупність форм і методів створення та 
використання фінансових ресурсів з метою забезпечення різноманітних по-
треб державних структур, суб’єктів господарювання і населення, а також для 
забезпечення економічного та соціального розвитку в цілому [5]. 

таким чином, у вітчизняній науковій літературі економічний і фінансо-
вий механізми розглядаються як система заходів, методів, стимулів та важелів 
впливу на певні соціально-економічні процеси з метою досягнення поставле-
них цілей. тобто наголос ставиться на свідомому регулюванні соціально-еко-
номічних процесів, а не на внутрішніх саморегулятивних принципах функці-
онування економічної системи, якими володіє ринковий механізм. 

На цих методологічних засадах здебільшого розглядають вітчизня-
ні вчені і «кредитний механізм», який досліджується головним чином через 
призму аналізу організаційних форм, методів і принципів реалізації функцій 
кредиту в економіці. З цих позицій «кредитний механізм» у вітчизняній еко-
номічній літературі трактується так:

•	 як сукупність принципів, організаційних форм, методів і правил, які 
забезпечують умови реалізації кредитних відносин та функцій кре-
диту на практиці [1];
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•	 як механізм прояву функцій кредиту в сучасних умовах, а також ви-
явленні основних тенденцій і закономірностей розвитку кредитної 
системи, яка утворює інституційну основу кредитних відносин в 
економіці і через яку функціонує кредитний механізм, та її впливу 
на перебіг відтворювального процесу в умовах трансформаційних 
змін в економічній системі [7];

•	 як економічний механізм реалізації власності на позичкові ресурси, 
що виступає в тій чи іншій організаційній формі кредитних відно-
син, адекватних даному рівню розвитку продуктивних сил [9];

•	 як складовий елемент господарського механізму, котрий включає 
принципи кредитування, кредитне планування та розробку кредит-
ної політики [10].

водночас у працях вітчизняних учених акцентується увага і на (цілях 
функціонування кредитного механізму) значенні «кредитного механізму» в 
регулюванні економічних процесів як на макро-, так і на мікроекономічному 
рівнях, що знаходить свій прояв у раціональній організації кредитних відно-
син та ефективному функціонуванні кредитної системи, а саме:

•	 як підсистему управління, котра діє незалежно від державних орга-
нізаційних структур, але в цілях розвитку всього суспільства і кон-
кретних суб’єктів ринкових відносин [11];

•	 як форма реалізації кредитної політики на макро- і мікрорівні для 
досягнення конкретних цілей як окремого комерційного банку, так і 
держави загалом [6];

•	 як механізм ефективного функціонування кредитної системи сто-
совно акумуляції та перерозподілу грошового капіталу [7].

Ураховуючи значний внесок вітчизняних учених у дослідження сутності 
та цілей функціонування «кредитного механізму», варто зазначити, що вітчиз-
няні економісти практично не враховують значення кредитного механізму в 
забезпеченні макроекономічної рівноваги та збалансованого розвитку економі-
ки в цілях динамічного соціально-економічного розвитку. оскільки проблема 
макроекономічної рівноваги − одна з основних у сучасній економічній науці і 
розглядається як «стан економічної системи, за якого пропорції в народному 
господарстві забезпечують оптимальну узгодженість мети економічного роз-
витку і наявних ресурсів, попиту і пропозиції, товарних і грошових потоків, на-
громадження і споживання, заощадження і нагромадження та інших елементів і 
показників системи, а в кінцевому підсумку – відсутність економічних криз» [8].

Загальновідомо, що загальна ринкова рівновага досягається в результа-
ті подолання незбалансованості окремих, але взаємозалежних ринків, до яких 
відносять і кредитний ринок. З цих позицій у західній зарубіжній економічній 
літературі «кредитний механізм» розглядається головним чином як  механізм 
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забезпечення рівноваги на кредитному ринку, а тому і макроекономічної 
рівноваги в цілому. саме в такому ракурсі представлені праці Дж.  стігліца 
і е. вейса «кредитне раціонування на ринках з недосконалою інформацією» 
[12]; Дж. стігліца і б. грінвальда «До нової парадигми в монетарній економі-
ці» [13]; Ч. Ж. квіна і м. Шубіка «кредитний механізм відбору єдиної конку-
рентної рівноваги» [14]; Д. бесанко і а. в. такора «конкурентна рівновага на 
кредитному ринку в умовах асиметричної інформації» [15] тощо. 

слід зазначити, що питання сутності, особливостей і механізмів ефек-
тивного функціонування кредитного ринку є на сучасному етапі дискусійним 
питанням і в західній економічній науці. Причому немає і єдиного методоло-
гічного підходу серед західних економістів щодо трактування як самої сут-
ності кредитного ринку, так і механізмів забезпечення його рівноваги. тому 
розглянемо поширені підходи до тлумачення сутності кредитного ринку та 
особливостей його функціонування в західній економічній науці.

розглядаючи питання сутності кредитного ринку і механізмів його 
функціонування, на наш погляд, у західній економічні літературі доцільно ви-
ділити два підходи. 

1. кредитний ринок є структурним елементом фінансового та грошово-
го ринків, на яких відбувається взаємодія заощадників і позичальників, котрі 
забезпечують відповідно пропозицію і попит на позиковий капітал у грошовій 
формі. ціною кредиту є позичковий процент, який діє як і будь-який інший рин-
ковий регулятор, автоматично забезпечуючи рівновагу на кредитному ринку.

2. кредитний ринок слід розглядати відокремлено від грошового ринку. 
На кредитному ринку відбувається взаємодія між кредиторами і позичальни-
ками, котрі відповідно забезпечують пропозицію і попит на кредит. кредитний 
ринок не є ідентичним до інших ринків, оскільки позичковий процент, який є 
ціною кредиту, не є ціною в загальноприйнятому розумінні, що пов’язано з на-
явністю ризиків повернення кредиту в умовах інформаційної асиметрії. 

відмінності вищенаведених підходів передусім зосереджені в методо-
логічній площині. так, зокрема перший підхід до механізму функціонування 
кредиту базується на підходах неокласиків щодо внутрішньої збалансованості 
економічної системи та її здатності до саморегуляції, а відтак і на автоматич-
ному забезпеченні рівноваги на кредитному ринку через ціновий механізм, 
тобто процентну ставку. 

Прикладом неокласичної концепції рівноважного механізму функціо-
нування кредитного ринку є теорія позичкового процента к. вікселя [16]. У 
праці «вплив процентної ставки на рівень цін» він зазначав, що в економіці, 
у якій використовуються банківські гроші, природа кредитного ринку стає ін-
шою порівняно з натуральною економікою. У цьому зв’язку вчений вводить 
поняття «природна процентна ставка», яка встановлюється в умовах натураль-
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ної економіки. водночас учений наголошує, що існує механізм, який здатний 
повернути процентну ставку до «природного рівня» і за умов широкого роз-
витку банківської системи. цим механізмом, як стверджує вчений, є механізм 
зміни рівня цін. тобто якщо процентна ставка нижча від «природного рівня», 
то загальний рівень цін зростає; якщо ж процентна ставка вища від «природ-
ного рівня» − ціни спадають. отже, на думку к. вікселя, механізм гнучкості цін 
забезпечує повернення грошової процентної ставки до її «природного рівня». 

теорія к. вікселя послужила підґрунтям аналізу монетарної сфери 
м. фрідманом. Посилаючись на к. вікселя., м. фрідман стверджував, що мо-
нетарна влада не може контролювати грошову процентну ставку. Як ствер-
джував учений, тільки в короткостроковому періоді можуть виникати роз-
біжності між грошовою і природною процентними ставками; інфляція або 
дефляція, котрі виникають в умовах розбіжності двох ставок, спричиняють 
повернення процентної ставки до її природного рівня.

водночас м. фрідман та інші монетаристи не погоджуються з позицією 
к. вікселя щодо впливу в обсягах кредитування на сукупний попит, а відтак і 
на рівень цін. У цьому зв’язку м. фрідман доводив відмінності між грошовим 
і кредитним ринками, зазначаючи, що вони характеризуються різними ціна-
ми: ціна грошей є оберненою до рівня цін, тоді як ціна кредиту – це процента 
ставка [17, с. 26]. На цій основі дисбаланс між попитом і пропозицією, який 
має місце на двох ринках, призводить до значно відмінних ефектів. Зокрема, 
диспропорції на грошовому ринку призводять до зміни сукупного попиту, а 
відтак і рівня цін. Диспропорції ж на кредитному ринку призведуть лише до 
коливання процентної ставки, тоді як рівень цін залишатиметься тим самим. 
тобто диспропорції, які можуть виникати на кредитному ринку, не вплива-
ють на рівень сукупного попиту, а відтак і на рівень цін. саме тому, на дум-
ку монетаристів, органам монетарної влади слід контролювати забезпечення 
стабільності грошової пропозиції з метою недопущення інфляції.

На відміну від неокласиків, Дж. м. кейнс не поділяв оптимізму нео-
класиків щодо дієздатності ринкових важелів і механізму ринкового саморе-
гулювання в цілому. З цих методологічних позицій учений не погоджувався 
з неокласичною теорією процента і механізмом функціонування кредитного 
ринку в цілому. обґрунтовуючи власну позицію, учений полемізував із теорі-
єю позикових фондів оліна, відповідно до якої процентна ставка встановлю-
ється на кредитному ринку в результаті взаємодії попиту і пропозиції, що, у 
свою чергу, залежать відповідно від рівня інвестицій і заощаджень. аналізу-
ючи цей підхід, Дж. м. кейнс погоджується з важливістю інвестиційних рі-
шень, оскільки для здійснення інвестицій фірми повинні віднайти необхідні 
ресурси [18, с. 663]. водночас Дж. м. кейнс не погоджується з тезою оліна про 
те, що інвестиції фінансуються за рахунок заощаджень. На думку вченого, 

Кредитний механізм забезпечення макроекономічної рівноваги і стимулювання сталого… розвитку



274

М. І. Хмелярчук

Соціально-економічні проблеми сучасного періоду України.
Проблеми інтеграції України у світовий фінансовий простір, 

Вип. 1 (99).

 попит фірм на ліквідність задовольняється банками, які на кредитній основі 
створюють нові гроші, або ж за рахунок державних коштів [18, с. 664–665]. На 
цій основі вчений відзначав важливу роль у забезпеченні ефективного (гро-
шового) попиту кредитних взаємозв’язків між підприємствами і банками та 
особливо відзначав соціально-економічну функцію банків у суспільстві. З цих 
позицій учений логічно аргументував доцільність державного грошово-кре-
дитного регулювання в напрямі стимулювання приросту інвестицій і націо-
нального доходу. головним інструментом такого регулювання пропонувалась 
норма процента, регулятивна функція якої розглядалась Дж. м. кейнсом у 
взаємозалежності з динамікою ефективного попиту.

У полеміці щодо механізмів ефективного функціонування кредитного 
ринку беруть участь і представники сучасного інституціоналізму (неоінститу-
ціоналізму). так, Дж. стігліц і б. грінвуд у праці «До нової парадигми в монетар-
ній економіці» [13] з методологічної позиції інститутоцентризму зазначають, 
що «фінансові інститути – банки – відіграють вирішальне значення у визначен-
ні поведінки економіки, і що пізнання головних функцій банків та їх поведінки 
є можливим лише через призму аналізу інформаційних асиметрій» [13, с. 4]. 

У монетарній теорії стігліца – грінвуда значна увага приділяється дослі-
дженню впливу кредиту та кредитних інститутів (банків) у забезпеченні мак-
роекономічної стабільності. У цьому зв’язку вчені аналізують взаємозв’язки, 
що виникають у процесі кредитування між кредиторами і позичальниками, 
відзначаючи, що вони є «важливою складовою частиною кредитної «загальної 
рівноваги» − загальної рівноваги, чиї взаємозв’язки є настільки ж важливими, 
як і ті, що традиційно обговорюються стосовно ринку товарів і послуг» [13, 
с. 2–3]. однак, на думку вчених, кредитні взаємозв’язки є значно відмінними 
від традиційних ринкових взаємозв’язків, опосередкованих у ціновій системі. 
І причиною цьому, передусім, є те, що кредит базується на інформації, а саме: 
про вірогідність виконання зобов’язань позичальником за кредитом, про еко-
номічний потенціал позичальника, його ділову репутацію тощо. очевидно, 
що різні кредитори володіють неоднаковими можливостями захисту від ри-
зиків. а тому ринок кредитів – це ринок, де панує недосконала конкуренція. 
тому кредитний ринок не подібний до товарного ринку, на якому процента 
ставка відображає не лише попит і пропозицію кредитних фондів, а й урахо-
вує ризики, різну здатність клієнтів повертати кредити, можливість їхнього 
банкрутства тощо. Причому в умовах рецесії чи кризи витрати інформації, 
а також витрати, пов’язані з намаганням уникнути ризику, значно зроста-
ють, що, у свою чергу, знижує готовність банку надавати кредити. Нерідко, як 
стверджують учені, це не може бути компенсовано і за допомогою традицій-
них методів монетарної політики, спрямованих на збільшення грошової про-
позиції в результаті операцій на відкритому ринку. більше того, банкрутство 
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банку означає не просто вибуття з ринку неефективної фірми, а руйнування 
інформаційного та організаційного капіталу, що тягне за собою негативні на-
слідки для економіки в цілому. саме тому «центр монетарної політики, – під-
сумовують вчені, − слід змістити із трансакційної функції грошей на роль мо-
нетарної політики в її впливі на пропозицію кредиту» [13, с. 103].

таким чином, у дискусії щодо механізмів функціонування кредитного 
ринку та його значенні в забезпеченні макроекономічної рівноваги беруть участь 
представники практично всіх провідних течій сучасної західної економічної на-
уки: неокласики (монетаристи), кейнсіанці та неоінституціоналісти. виходячи 
з принципово різних методологічних засад у розумінні механізмів функціону-
вання економічної системи, учені доводять власні позиції і щодо кредитного ме-
ханізму збалансованого розвитку економіки та пропонують рекомендації щодо 
напрямів грошово-кредитного регулювання економічних процесів. 

Висновки. Підсумовуючи результати аналізу наукових концепцій 
функціонування кредитного механізму в економіці, вважаємо доцільним за-
значити, що, на наш погляд, базові засади кредитного механізму слід розгля-
дати в нерозривній єдності з об’єктивними законами розвитку економіки, що 
функціонує на ринкових засадах. На цій основі кредитний ринок і механізми 
його функціонування повинні посідати ключові позиції в дослідженні ефек-
тивного функціонування кредитного механізму забезпечення макроеконо-
мічної рівноваги. При цьому слід ураховувати особливості кредиту як еконо-
мічної категорії, специфіку функціонування кредитного ринку та кредитних 
інститутів, а також економічні коливання, що можуть порушувати кредитну, 
а відтак і макроекономічну рівновагу в цілому, а тому потребують регулятив-
них заходів з боку держави. 

З цих позицій кредитний механізм ми розглядаємо з позиції ефективно-
го функціонування кредитного ринку і його інститутів, що забезпечують аку-
муляцію та алокацію кредитних ресурсів на макро- і мікроекономічному рівнях 
з метою збалансованого соціально-економічного розвитку. На наш погляд, та-
кий підхід, методологічно базуючись на кейнсіанстві та неоінституціоналізмі, 
реалістично відображає сучасні процеси в національній та світовій економіці, 
відводить належне місце кредитному механізму забезпечення макроекономіч-
ної рівноваги і стимулювання сталого соціально-економічного розвитку.
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Проанализированы научные концепции функционирования кредитного меха-
низма в трудах отечественных и зарубежных ученых. Предложено авторское 
виденье кредитного механизма обеспечения макроэкономического равновесия и 
стимулирования стабильного социально-экономического развития.
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of native and foreign scientists. There is substantiated the author conception of credit 
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ПіДХОДИ ДО ФОРмУВАННя НАГЛяДОВИХ РАД У БАНКАХ: 
ЗАРУБіжНИй ДОсВіД і ВітЧИЗНяНА ПРАКтИКА

Висвітлено зарубіжний і вітчизняний досвід формування наглядових 
рад у банках.

ключові слова: банк, акціонери, менеджери, наглядова рада, корпора-
тивне управління. 

постановка проблеми. серед проблем розвитку банківського сек-
тору України питання формування ефективних наглядових рад посідають 
важливе місце. це обумовлено тим, що банки мають уніфіковані структуру 
і діяльність, які вимагають високого рівня відповідальності та підконтроль-
ності.

Як свідчить практика, у вітчизняних банках поки що практично від-
сутні корпоративні традиції і слабко використовується краща міжнародна 
практика до формування ефективної системи корпоративного управління 
та роботи наглядових рад. Наслідком цього є ігнорування інтересів частини 
власників, неефективне управління ризиками, корпоративні конфлікти. тому 
незаперечним фактом є доцільність наукових досліджень з цієї тематики.

Загальні питання формування компетенції та визначення ролі на-
глядової ради в системі органів корпоративного управління ат досліджені 
в роботах таких вітчизняних авторів, як в. Пономаренко, в. Євтушевський, 
о.  Ястремська, г. Назарова, З. Шершньова, а. воронкова, в. рябота та ін. 
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